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الراعوشالدكتور عاطف 

1 Dr. Atef Raoush

لاختبار تساوي  Tفً الفصل السابق تم استخدام اختبار •

متوسطٌن، ولكن ماذا لو أردنا اختبار مساواة ثلاثة متوسطات 

أو أكثر؟

ٌستخدم تحلٌل التباٌن فً أبسط حالاته لفحص مساواة •

متوسطٌن أو أكثر

لتوضٌح  Box Plotوقد نستخدم مثلاً الرسم البٌانً من نوع •

نتائج المقارنة بٌن متوسط أكثر من عٌنتٌن من العٌنات 

.المستقلة

مقدمة

2 Dr. Atef Raoush
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(One Way ANOVA)تحلٌل التباٌن الأحادي 
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ٌسمى تحلٌل التباٌن بتحلٌل التباٌن الأحادي إذا كان لكل فرد من •

:أفراد العٌنة علامة على متغٌرٌن

 العاملًالمتغٌر الأول ٌسمى المتغٌر Factor  أو المتغٌر

وهو متغٌر من النوع   Independent Variableالمستقل 

له عدد من الفئات  Ordinalأو الترتٌبً  Nominalالاسمً 

المحددة، وهو المتغٌر الذي سٌتم من خلاله تقسٌم العٌنة 

.متوسطاتهاالكلٌة إلى عدد من العٌنات التً ٌراد مقارنة 

 أما المتغٌر الآخر الذي ٌسمى بالمتغٌر التابعDependent 
Variable  وهو المتغٌر الكمً المتصلفهو متغٌر من النوع ،

الذي سٌتم فحص مساواة متوسطه لكل فئة من فئات المتغٌر 

.العاملً
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مقارنة متوسطات متغٌر كمً والهدف الأساسً من تحلٌل التباٌن هو •
وفحص  Factor العاملًفً كل فئة من فئات المتغٌر ٌسمى المتغٌر التابع 

ما إذا كانت هذه المتوسطات متساوٌة مقابل متوسطٌن غٌر متساوٌٌن 

.على الأقل

فإذا رفضت الفرضٌة الصفرٌة والتً تقول أن متوسطات هذه الفئات •

فٌجب تحدٌد أي من هذه المتوسطات متساوي وأٌها غٌر متساوٌة، 

متساوي؟

لمقارنة متوسطات المتغٌر التابع  Post Hoc البعدٌةتستخدم المقارنات •

، فإذا كان عدد الفئات الكلٌة ثلاثة فإن حدةلكل زوجٌن من الفئات على 

سٌكون ثلاث مقارنات، وبالتحدٌد ستكون هذه  البعدٌةعدد المقارنات 

المقارنات بٌن المجموعتٌن الأولى والثانٌة وبٌن المجموعتٌن الأولى 

.  والثالثة وبٌن المجموعتٌن الثانٌة والثالثة
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ولاختبار مساواة متوسطات المجموعات ٌتم تقسٌم •

:  التباٌن الكلً للمتغٌر التابع إلى مركبتٌن

 الأولى معروفة المصدر وتسمى بٌن المجموعات

Between Groups  بٌن  الفروقاتومصدره

متوسطات المجموعات، فإذا كان هذا الجزء كبٌراً فإن 

.متوسطات المجموعات غٌر متساوٌة

 الثانٌة داخل المجموعاتWithin Groups  ًوه

الجزء غٌر معروف المصدر الذي ٌسمى بعض الأحٌان 

Errorأو الخطأ  Residualsالباقً 

(One Way ANOVA)تحلٌل التباٌن الأحادي 
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متى نرفض الفرضٌة التً تقول أن متوسطات المجموعات متساوٌة ؟•

 معروفة )بٌن المجموعات نرفض هذه الفرضٌة إذا كانت نسبة التباٌن

كبٌراً ( غٌر معروفة المصدر)الى التباٌن داخل المجموعات ( المصدر

 Fوهذه النسبة تسمى قٌمة 

كبٌرة كفاٌة فإن متوسطات المتغٌر التابع للمجموعات  Fفإذا كانت قٌمة 

غٌر متساوٌة 

مستوى دلالتها )كبٌرة كفاٌة إذا كانت المساحة فوقها   Fنقول أن قٌمة 

Sig.  ) أقل من مستوى  ً0.05المقبول وهو غالبا

اذا ( وهً أن المتوسطات متساوٌة) نرفض الفرضٌة الصفرٌة  :الخلاصة
أي أن متوسطات المجموعات غٌر  05.0أقل من  .Sigكانت قٌمة 

.متساوٌة
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مجموع المربعات هو مجموع مربعات فروق القٌم عن وسطها الحسابً•

مقسوماً على  Sum of Squaresمتوسط المربعات هو مجموع المربعات •

dfدرجة الحرٌة 

Sig.
الدلالة مستوى

F
Fقٌمة 

Mean 
Square
متوسط 

المربعات

DF
درجات الحرٌة

Sum of 
Squares

 مجموع

المربعات

Source of 
Variation

مصدر التباٌن

مستوى دلالة 
Fقٌمة 

متوسطات 

مربعات بٌن 

المجموعات 

مقسوماً على 

متوسط مربعات 

بٌن المجموعات

 متوسط مربعات

بٌن المجموعات

عدد المجموعات 

- 1

مجموع مربعات 

بٌن المجموعات
Between
Groups

متوسط مربعات 

بٌن المجموعات

–حجم العٌنة 
عدد المجموعات

مجموع مربعات 

بٌن المجموعات
Within 
Groups

مجموع 1-حجم العٌنة 

المربعات الكلً
Total

(One Way ANOVA)تحلٌل التباٌن الأحادي 

8 Dr. Atef Raoush

على عدد أٌام  Cٌرٌد أحد الباحثٌن معرفة أثر تناول دواء ٌحتوي على فٌتامٌن : مثال

الرشح التً تصٌب الفرد

استخدم هذا الباحث ثلاثٌن شخصاً من المتطوعٌن، وقام بقٌاس عدد الأٌام التً أصٌب 
 Cالشخص بالرشح خلال السنة الأولى ودون إعطاء أي جرعات من فٌتامٌن  بها

:وفً السنة الثانٌة قام بتقسٌم أفراد العٌنة إلى ثلاث مجموعات

Cتحتوي على فٌتامٌن  لاأعطٌت أقراصاً  (Group 1)المجموعة الأولى 

Cمن فٌتامٌن جرعة قلٌلة أعطٌت أقراصاً تحتوي على  (Group 2)المجموعة الثانٌة 

Cمن فٌتامٌن جرعة عالٌة أعطٌت أقراصاً تحتوي على  (Group 3)المجموعة الثالثة 

الشخص بالرشح خلال السنة الثانٌة، وقام  بهاثم قام بحساب عدد الأٌام التً أصٌب 
الذي  Factorمتغٌرٌن الأول العاملً )الحاسوب على شكل  الىبإدخال بٌاناته 

الفرد، والثانً المتغٌر التابع الذي  الٌهاٌحتوي على رقم المجموعة التً ٌنتمً 

ٌحتوي على الفرق بٌن عدد أٌام الرشح التً أصٌب فٌها المتطوع فً السنة الثانٌة 

مطروحاً منها عدد أٌام الرشح التً أصٌب فٌها المتطوع فً السنة الأولى
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:الشروط الواجب توافرها قبل إجراء تحلٌل التباٌن

 Normally Distributedٌجب أن ٌكون توزٌع المتغٌر التابع طبٌعٌاً : الشرط الأول

، وقد وجد أن عدم  Factorالمتغٌر العاملً ( مجموعات)لكل مجتمع من مجتمعات 

تحقق هذا الشرط لا ٌؤثر كثٌراً على نتٌجة تحلٌل التباٌن بشرط زٌادة حجم العٌنة 

.فرداً لكل مجموعة 15بحٌث تزٌد عن 

ٌجب أن ٌكون تباٌن المتغٌر التابع متساوٌاً لكل مجتمع من مجتمعات : الشرط الثانً
وإذا لم ٌتحقق هذا الشرط فإن نتٌجة تحلٌل التباٌن لن   Factorالعاملًالمتغٌر 

فمن الممكن استخدام بعض الطرق التً لا  البعدٌة، أما المقارنات بهاٌكون موثوقاً 
Dunnett’sتشترط تساوي التباٌن مثل اختبار  C

 العاملًٌجب أن تكون العٌنات من كل مجتمع من مجتمعات المتغٌر : الشرط الثالث

عشوائٌة وأن تكون قٌم المتغٌر التابع مستقلة عن بعضها لكل فرد من أفراد 

.العٌنات

وإن لم تتحقق الشروط هذه وخاصة الشرطٌن الثانً والثالث فإن من الأفضل استخدام 
-Kruskalوالس  -كروسكالمثل اختبار   Nonparametric المعلمٌةالطرق غٌر 

Wallis
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 One Way ANOVA dataسٌتم استخدام البٌانات الموجودة فً الملف 
file  ًوالموجود فCD المرفق مع الكتاب المقرر للمادة:

الذي ٌحتوي على ثلاث  العاملًالمتغٌر   Groupحٌث ٌمثل متغٌر 

:كما ٌلً( فئات)مجموعات 

1 =Placebo  ( بدون فٌتامٌنC .)

2 =Low Doses of Vitamin C ( جرعة قلٌلة من فٌتامٌنC .)

3 =High doses of Vitamin C  ( جرعة عالٌة من فٌتامٌنC .)

المتغٌر التابع الذي ٌحتوي على الفرق بٌن عدد أٌام   Diffوٌمثل متغٌر 

الرشح فً السنة الثانٌة مطروحاً منها عدد أٌام الرشح فً السنة 

.الأولى
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:وٌمكن صٌاغة أسئلة الدراسة بإحدى الطرٌقتٌن

هل ٌختلف عدد الأٌام التً تصٌب : الفروق بٌن المتوسطات -1
التً ٌتناولها  Cالشخص بالرشح سنوٌاً باختلاف كمٌة فٌتامٌن 

الشخص؟

التً   Cهل هناك علاقة بٌن كمٌة فٌتامٌن: علاقة بٌن متغٌرٌن -2

ٌتناولها الشخص وبٌن عدد الأٌام التً تصٌبه بالرشح سنوٌا؟ً

(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 
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:ٌجب أولا التحقق من الشروط الواجب توفرها قبل إجراء التباٌن •

وٌتم ذلك باستخدام اختبار لٌفٌن لتماثل البٌانات 

Leven’s homogeneity of variances test  والمتوفر فً إجراء

.تحلٌل التباٌن نفسه

:  ملاحظة•

لفحص شرط التوزٌع الطبٌعً  Exploreٌمكن استخدام الإجراء •

Normally Distributed  وٌمكن استخدام الطرق البدٌلة التً لا

مثل (   Nonparametricالطرق اللامعلمٌة ) تشترط التوزٌع الطبٌعً 

 والس للعٌنات المستقلة-كروسكالاختبار 

K- Independent Sample Kruskal-Wallis Test  علماَ بأن

النتٌجة لا تتأثر بعدم تحقق شرط التوزٌع الطبٌعً 
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: One Way ANOVAخطوات إجراء التباٌن الأحادي •

One Way Anovaافتح الملف  -1 Data Sheet  ًوالموجود فCD 

.المرفق للكتاب المقرر للمادة

Compare Meansثم انقر   Analyzeأنقر قائمة  -2

One Way Anovaاختر إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي  -3

وهو المتغٌر الكمً ، وانقر  Diff بانقر على المتغٌر التابع والمسمى  -4

Dependent Listعلٌه لنقله الى قائمة تابع 

هو   Groupمتغٌر )  Factorمربع  الىوانقله  groupانقر على متغٌر  -5

(.المتغٌر النوعً أو الترتٌبً والذي نرغب بفحص مساواة فئاته 

واحد فً الإجراء الواحد ،  Factorٌمكنك اختٌار متغٌر عاملً : ملاحظة

.بٌنما ٌمكنك اختٌار أكثر من متغٌر تابع فً الإجراء نفسه

(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 

14 Dr. Atef Raoush

: One Way ANOVAخطوات إجراء التباٌن الأحادي •

ومن ثم نختار حساب الإحصاءات الوصفٌة  optionانقر على  -6

Descriptives 

ننقر على اختٌار ( الشرط الثانً)لفحص تماثل تباٌن المجموعات  -7
Homogeneity of Variances

واللذان  Welchأو اختبار   Brown-Forsytheكما ٌمكن اختٌار اختبار

وذلك فً حال عدم تحقق شرط التباٌن  Fٌستخدمان كبدٌلٌن عن اختبار 

بٌن  الفروقاتلعمل رسم بٌانً ٌمثل  Means Plotٌمكن النقر على  -8

 Factorمتوسطات المتغٌر المستقل لكل فئة من فئات المتغٌر 

 One Way ANOVAللعودة لشاشة  Continueانقر مفتاح  -9
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: One Way ANOVAخطوات إجراء التباٌن الأحادي •

، ومن ثم نختار واحد أو  PostHoc البعدٌةانقر مفتاح الاختبارات  -10

من حٌث اشتراط التجانس أو عدمه  البعدٌةأكثر من الاختبارات 

 العاملًمن القائمة ٌشترط تجانس التباٌن لمجموعات المتغٌر  الاولفالجزء 

Factor  والجزء الثانً لا ٌشترط تجانس التباٌن

Scheffe, Tukey, Dunnett’sعادة ٌتم استخدام اختبارات 

 One Way ANOVAشاشة  الىلتعود   Continueانقر على  -11

وسوف تظهر شاشة المخرجات
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: One Way ANOVAخطوات إجراء التباٌن الأحادي •

، ومن ثم نختار واحد أو  PostHoc البعدٌةانقر مفتاح الاختبارات  -10

من حٌث اشتراط التجانس أو عدمه  البعدٌةأكثر من الاختبارات 

 العاملًمن القائمة ٌشترط تجانس التباٌن لمجموعات المتغٌر  الاولفالجزء 
Factor  والجزء الثانً لا ٌشترط تجانس التباٌن

Scheffe, Tukey, Dunnett’sعادة ٌتم استخدام اختبارات 

 One Way ANOVAشاشة  الىلتعود   Continueانقر على  -11

وسوف تظهر شاشة المخرجات
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(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 
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شاشة مخرجات الإجراء الإحصائً •

(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 
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الإحصاءات الوصفٌة وهً المتوسطات الحسابٌة، •

الانحرافات المعٌارٌة، الخطأ المعٌاري، فترات الثقة عند 
وأقل وأعلى قٌمة لكل فئة من فئات المتغٌر العامل  95%

Factor  

Levan’sاختبار تجانس التباٌن • Test  وفٌه ٌظهر عدم

وبالتالً  0.05أكبر من  Sigوجود دلالة إحصائٌة وذلك لأن 

فإننا نقبل الفرضٌة الصفرٌة وهً أن تباٌن المجموعات 

متساوي
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(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 
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تحلٌل التباٌن الأحادي وٌظهر وجود فروق ذات دلالة إحصائٌة على •
 0.05مستوى دلالة أقل من 

وجود فروق بٌن وسطً  Post Hoc البعدٌةوٌتضح من نتٌجة الاختبارات •
المجموعتٌن حٌث تبٌن النتائج أن مقدار الفرق بٌن المجموعتٌن الأولى 

Placebo  والثانٌةLow dose Vit C  عند  احصائٌاً وهو دال  5.6بلغ
النجمة فً عمود الفروق،  اشارةلاحظ وجود )  0.05مستوى دلالة أقل من 

High dose vitوالثالثة  Placeboكما بلغ الفرق بٌن المجموعة الأولى 
C 5.50  لاحظ وجود ) 0.05وهو ذو دلالة إحصائٌة عند مستوى أقل من

( النجمة اشارة

والثالثة  Low doseفً حٌن بلغ الفرق بٌن متوسطً المجموعتٌن الثانٌة •
High Dose Vit C 0.1   ًلا توجد اشارة نجمة ) وهو غٌر دال إحصائٌا

مقابل الفرق بٌن المجموعتٌن ، أي لا توجد فروق ذات دلالة أحصائٌة بٌن 
كانت قلٌلة أم كبٌرة  سواءاً  Cالمجموعتٌن اللتٌن تناولتا كمٌات من فٌتامٌن 

الشخص بالرشح خلال السنة   بهامن حٌث عدد الأٌام التً ٌصاب 

(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 
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Scheffe البعدٌة شٌفٌهنتٌجة اختبار  اكملتحٌث • Post Hoc 

المجموعة )أظهرت تلك المجموعات التً لم ٌكن بٌنها اختلاف 
على  2.0-و  2.10-التً متوسطاتها كالتالً ( الثانٌة والثالثة

نفسه فً حٌن ظهر متوسط المجموعة  1التوالً فً العمود 

مما ٌدل على اختلاف عدد الأٌام التً  2الأولى فً العمود رقم 

الشخص بالرشح خلال السنة عن بقٌة المجموعات  بهاٌصاب 
3.05فقد بلغ متوسط هذه المجموعة 
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 احصائٌةوالنتٌجة أنه لا توجد فروق ذات دلالة •

بٌن المجموعتٌن اللتٌن تناولتا كمٌات من 

كانت قلٌلة أم كبٌرة من حٌث  سواءاً   Cفٌتامٌن 

الشخص بالرشح  بهاعدد الأٌام التً ٌصاب 

.  خلال السنة

(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 

28 Dr. Atef Raoush

:كتابة النتائج•

هل ٌختلف عدد الأٌام : استخدم تحلٌل التباٌن الأحادي للإجابة على سؤال الدراسة
التً ٌتناولها  Cالتً تصٌب الشخص بالرشح سنوٌاً باختلاف كمٌة فٌتامٌن 

الشخص؟ أو هل هناك علاقة بٌن كمٌة الفٌتامٌن التً ٌتناولها الشخص وبٌن عدد 

الأٌام التً تصٌبه بالرشح سنوٌا؟ً 

علاقة ذات دلالة احصائٌة فً / وقد تبٌن من خلال النتائج الموضحة أن هناك فروقاً 
التً  Cالتغٌر فً عدد الأٌام التً ٌصاب بها الشخص بالرشح تبعاً لكمٌة فٌتامٌن 

 0.05وهً ذات دلالة على مستوى أقل من  F= 4.84تناولها، فقد بلغت قٌمة  

مجموع درجة الحرٌةمصدر التباٌن 

المربعات

 متوسط

المربعات

الدلالة مستوىFقٌمة 

2205.4102.74.840.016بٌن المجموعات

27573.421.237داخل المجموعات

29778.8المجموع
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حٌث تبٌن أن عدد الأٌام التً تصٌب المرٌض بالرشح خلال السنة •
التً ٌتناولها هذا الشخص، حٌث أن  Cتقل بزٌادة جرعة فٌتامٌن 

المجموعة ) Cالأشخاص الذٌن لم ٌتناولوا أي جرعة من فٌتامٌن 

زادت عدد أٌام الرشح عن السنة السابقة بمتوسط مقداره ( الأولى

ٌوم ، فً حٌن قل عدد أٌام الرشح التً أصابت الأشخاص فً   3.5

عن ( جرعات عالٌة)والثالثة ( جرعات متوسطة)المجموعتٌن الثانٌة 

عدد الأٌام فً السنة السابقة للتجربة بمقدار ٌوٌمن تقرٌباً، مما ٌعنً 

أن هناك فروقاً فً عدد أٌام الإصابة بالرشح حسب كمٌة الفٌتامٌن 

المتناولة، وبالتالً فإن هناك علاقة بٌن عدد أٌام الرشح وبٌن كمٌة 

.التً تناولها الشخص Cفٌتامٌن 

(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 

30 Dr. Atef Raoush

Dunnett’s البعدٌةللمقارنات  سوقد تم استخدام اختبار دونت • Post 
Hoc Test ( مثماثلةتباٌن المجموعات غٌر ) ًلفحص مصادر الفروق ف

التغٌر فً عدد أٌام الرشح بٌن المجموعات الثلاث، وقد تبٌن أن مصادر 
الذٌن ) كانت بٌن المجموعة الأولى  سالفروق التً أظهرها اختبار دونت 

وبٌن كل من المجموعة الثانٌة  Cنتناولوا أقراصاً لا تحتوي على فٌتامٌن 
الذٌن تناولوا ) والمجموعة الثالثة (  Cتناولو كمٌات قلٌلة من فٌتامٌن ) 

( .Cكمٌات كبٌرة من فٌتامٌن 

 5.60وبٌنت النتائج أن مقدار الفرق بٌن المجموعتٌن الأولى والثانٌة بلغ •
، فً حٌن بلغ  0.05على مستوى دلالة أقل من  احصائٌاً وهذا الفرق دال 

وهو غٌر دال  0.01الفرق بٌن بٌن متوسط المجموعتٌن الثانٌة والثالثة 
بٌن المجموعتٌن  احصائٌة، أي أنه لا ٌوجد فروق ذات دلالة  احصائٌاً 

كانت قلٌلة أم كبٌرة من حٌث  سواءاً  Cاللتٌن تناولتا كمٌات من فٌتامٌن 
عدد أٌام الإصابة بالرشح خلال السنة
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 احصائٌةوالنتٌجة أنه لا توجد فروق ذات دلالة •

بٌن المجموعتٌن اللتٌن تناولتا كمٌات من 

كانت قلٌلة أم كبٌرة من حٌث  سواءاً   Cفٌتامٌن 

الشخص بالرشح  بهاعدد الأٌام التً ٌصاب 

.  خلال السنة

(One Way ANOVA)إجراء تحلٌل التباٌن الأحادي 

32 Dr. Atef Raoush

  240تمرٌن من الكتاب المقرر للمادة صفحة •
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33 Dr. Atef Raoush

ٌستخدم تحلٌل التباٌن الأحادي لدراسة أثر عامل •
.على متغٌر ما( المتغٌر العاملً)واحد 

ولكن لو أردنا دراسة أثر عاملٌن أو أكثر على •
.متغٌر ما فأننا نستخدم تحلٌل التباٌن الثنائً

إذ ٌمكننا دراسة تأثٌر نوع التربة ونوع السماد •
.على إنتاج القمح

أو دراسة تأثٌر مناطق البٌع ومصارٌف الدعاٌة •
.على كمٌة المبٌعات

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 

34 Dr. Atef Raoush

ٌمكن  Two Way ANOVAفتحلٌل التباٌن الثنائً •

استخدامه لدراسة أثر متغٌرٌن عاملٌن ٌقسم كل 

أو ( مجموعتٌن)مستوٌٌن  الىمنهما أفراد العٌنة 

(.المتغٌر التابع) أكثر على متغٌر كمً ما 
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35 Dr. Atef Raoush

من خلال تحلٌل التباٌن الثنائً ٌمكن اختبار ثلاث فرضٌات كما •
:ٌلً

للمتغٌر العاملً الأول على ( Main Effect)الأثر الرئٌسً -
المتغٌر التابع الذي ٌقابل الفرضٌة القائلة ٌتساوى متوسطات 

.المتغٌر التابع لكل فئة من فئات المتغٌر العاملً الأول

للمتغٌر العاملً الثانً على ( Main Effect)الأثر الرئٌسً -
المتغٌر التابع الذي ٌقابل الفرضٌة القائلة ٌتساوى متوسطات 

.المتغٌر التابع لكل فئة من فئات المتغٌر العاملً الثانً

بٌن المتغٌرٌن العاملٌٌن على ( Interaction)أثر التفاعل -
المتغٌر التابع، الذي ٌقابل الفرضٌة القائلة بعدم وجود تفاعل بٌن 

.المتغٌرٌن العاملٌٌن

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 

36 Dr. Atef Raoush

:مثال

لدراسة أثر طرٌقتً تدرٌس إستراتٌجٌة تدوٌن الملاحظات على التحصٌل 
الأثر الرئٌسً للمتغٌر العاملً )العام للطالب فً السنة الجامعٌة الأولى 

، وهو ٌعتقد أن الطلبة الذكور سٌكونون أكثر (الأول، الفرضٌة الأولى
من الطرٌقة الأولى، بٌنما ستكون الإناث اكثر ( أعلى تحصٌلاً )استفادة 

وجود تفاعل بٌن المتغٌرٌن العاملٌن، )استفادة من الطرٌقة الثانٌة 
(.الفرضٌة الثالثة

طالبة، ثم  30 وطالب  30لقد قام الباحث بأخذ عٌنة عشوائٌة مكونة من 
:قام بتقسٌم الطلبة والطالبات إلى ثلاث مجموعات

طالبات خضعن لطرٌقة  10 وطلاب  10المكونة من : المجموعة الأولى-
.التدرٌس الأولى

طالبات خضعن لطرٌقة  10 وطلاب  10المكونة من : المجموعة الثانٌة-
.التدرٌس الثانٌة

طالبات والتً لم  10 وطلاب  10والمكونة من : المجموعة الثالثة-
.تخضع لأي طرٌقة تدرٌس وتسمى المجموعة الضابطة
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حٌث كانت المجموعتٌن الأولى والثانٌة تحصلان 
ٌومٌاً ولمدة شهر على تدرٌب حسب الطرٌقة 
المخصصة لكل منهما على إستراتٌجٌة تدوٌن 

.الملاحظات

ثم قام الباحث بتدوٌن التحصٌل العام للطلبة فً 
الفصل السابق للتدرٌب من نتٌجة فصل التدرٌب، 

ثم قام بطرح نتٌجة الفصل السابق للتدرٌب من 
نتٌجة فصل التدرٌب لٌمثل حاصل طرح النتٌجتٌن 

.المتغٌر التابع

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 

38 Dr. Atef Raoush

:إذاً لدى الباحث المتغٌرات التالٌة

وٌحتوي على ثلاث ( Method)طرٌقة التدرٌس : الأول العاملًالمتغٌر •
:مجموعات

المجموعة التً استخدمت طرٌقة التدرٌس الأولى-

.المجموعة الثانٌة التً استخدمت طرٌقة التدرٌس الثانٌة-

تدوٌن  استراتٌجٌةالمجموعة الضابطة والتً لم تتلق أي تدرٌس على -
.الملاحظات

وٌحتوي ( Gender)والذي ٌمثل جنس الطالب : الثانً العاملًالمتغٌر •
Femaleوالإناث  Maleالذكور : على مجموعتٌن

والذي ٌمثل حاصل طرح تحصٌل الطالب فً  gpaimprالمتغٌر التابع •
الفصل السابق للتدرٌس من تحصٌل الطالب فً فصل التدرٌس 

gpaimpr= present GPA – Previous GPA         
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39 Dr. Atef Raoush

الحاسوب  الىوقد قام الباحث بإدخال هذه البٌانات 

حالة لكل منها قٌمة على  60وتتكون من 

.المتغٌرات الثلاثة السابقة

  بسٌتم استخدام ملف البٌانات المسمى  :ملاحظة

Two-Way ANOVA file  والموجود بالقرص

النظام الإحصائً ) المرافق للكتاب المقرر للمادة 

SPSS  )فهم وتحلٌل البٌانات الإحصائٌة.

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 

40 Dr. Atef Raoush

:جزئٌن الىكما ذكر سابقاً سٌقسم تحلٌل التباٌن 

معروف المصدر وٌسمى بٌن : الجزء الأول

 Between Groupsالمجموعات 

غٌر معروف المصدر وٌسمى بٌن : والجزء الثانً

 Within Groupsالمجموعات
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فً تحلٌل التباٌن الثنائً ستتم قسمة التباٌن الكلً للمتغٌر 
التابع إلى أربعة أجزاء ، الثلاثة الأولىمنها معروفة 
:المصدر والرابع غٌر معروف المصدر وهً كما ٌلً

.الأول العاملًالتباٌن العائد للمتغٌر  -1

.الثانً العاملًالتباٌن العائد للمتغٌر   -2

الأول  العاملًالتباٌن العائد للتفاعل بٌن المتغٌر  -3
.الثانً العاملًوالمتغٌر 

التباٌن غٌر معروف المصدر وهو ٌقابل التباٌن بٌن  -4
المجموعات فً تحلٌل التباٌن الأحادي، وٌسمى غالباً 

.Errorتحلٌل الخطأ 

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 

42 Dr. Atef Raoush

وبما أن هناك ثلاث فرضٌات متعلقة بتحلٌل التباٌن الثنائً، 
سٌكون هناك ثلاث نسب سٌتم من خلالها فحص الفرضٌات 

:الثلاث وهً

تباٌن الخطأ،  الىالأول  العاملًنسبة التباٌن العائد للمتغٌر  -1
ومن خلال هذه النظرٌة سٌتم فحص الأثر الرئٌسً للمتغٌر 

.الأول على المتغٌر التابع العاملً

تباٌن الخطأ،  الىالثانً  العاملًنسبة التباٌن العائد للمتغٌر  -2
 العاملًومن خلالها سٌتم فحص الأثر الرئٌسً للمتغٌر 

.الثانً على المتغٌر التابع

 الىنسبة التباٌن العائد للتفاعل بٌن المتغٌرٌن العاملٌن  -3
تباٌن الخطأ، ومن خلالها سٌتم فحص أثر التفاعل بٌن 

.على المتغٌر التابع العاملٌٌنالمتغٌرٌن 
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Sig.
الدلالة مستوى

F
Fقٌمة 

Mean 
Square
متوسط 

المربعات

DF
درجات الحرٌة

Sum of 
Squares

 مجموع

المربعات

Source of 
Variation

مصدر التباٌن

مستوى دلالة 
Fقٌمة 

عدد فئات 

 العاملًالمتغٌر 

1 -الأول 

مجموع 

المربعات 

 العاملًللمتغٌر 

الأول

 العاملًالمتغٌر 

الأول

مستوى دلالة 
Fقٌمة 

عدد فئات 

 العاملًالمتغٌر 

1 -الثانً 

مجموع 

المربعات 

 العاملًللمتغٌر 

الثانً

 العاملًالمتغٌر 

الثانً

مستوى دلالة 
Fقٌمة 

مجموع 

المربعات العائدة 

للتفاعل

بٌن  التفاعل

المتغٌرٌن 

العاملٌٌن

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 
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 نرفض فرضٌة الصفرٌة القائلة بتساوي متوسطات كل فئة من فئات المتغٌر
(  بٌن المجموعات) العاملًنسبة التباٌن العائد للمتغٌر ) Fقٌمة إذا كانت  العاملً

 .Sigكبٌرة كفاٌة، أي عندما ٌكون مستوى دلالتها ( تباٌن داخل المجموعات الى

(  05.0)التً غالباً ما تكون  الفاأقل من قٌمة 

:أما بالنسبة لتحلٌل التباٌن الثنائً فإن هناك ثلاث قٌم للإحصائً

الفرضٌة )الأول  العاملًالأولى تتعلق باختبار مساواة متوسط فئات المتغٌر -

التً تساوي نسبة التباٌن العائد للمتغٌر العاملً الأول الى تباٌن الخطأ، ( الأولى
0.05أقل من   .Sigوٌتم رفضها إذا كان مستوى دلالتها 

  العاملًالثانٌة تتعلق باختبار مساواة متوسطات فئات المتغٌر الثانً   Fوقٌمة -

الثانً  للمتغٌرالعاملًالتً تساوي تباٌن نسبة التباٌن العائد ( الفرضٌة الثانٌة)
  0.05أقل من  .F Sigنسبة تباٌن الخطأ، وٌتم رفضها إذا كان مستوى دلالة  الى

وجود تفاعل بٌن المتغٌرٌن )الثالثة هً المتعلقة بالفرضٌة الثالثة  Fوقٌمة -

والمساوٌة لنسبة التباٌن العائد للتفاعل بٌن المتغٌرٌن العاملٌن الى ( العاملٌن
أقل  .F  Sigإذا كان مستوى دلالة ( عدم وجود تفاعل)تباٌن الخطأ، وٌتم رفضها 

.0.05من 
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 وكما فً تحلٌل التباٌن الأحادي إذا رفضنا واحدة أو أكثر من

فرضٌات الأثر الرئٌسً فإن من الممكن استخدام بعض 
والتً من الممكن  Post Hoc Tests البعدٌةالاختبارات 

Homogenityاختٌارها حسب نسبة تجانس التباٌن  Tests 

 للتفاعل بٌن  البعدٌةبعض الاختبارات  اجراءوإذا أردنا
Contrastالمتغٌرٌن ٌمكن استخدام بعض الطرق من خلال 

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 

46 Dr. Atef Raoush

ًشروط إجراء تحلٌل التباٌن الثنائ:

ٌجب أن ٌكون توزٌع المتغٌر التابع طبٌعٌاً لكل من المجتمعات فً : الشرط الأول-

للمتغٌر العاملً الأول ( فئات)مستوٌات  3تصمٌم التجربة، فإذا كان لدٌنا 

خلاٌا، وهذا الشرط  6=3*2ومستوٌان للمتغٌر العاملً الثانً فإنه سٌكون هناك 

ٌتطلب أن ٌكون توزٌع المتغٌر التابع فً كل خلٌة من الخلاٌا الست طبٌعٌاً، ومن 

خلال الدراسة تبٌن أن عدم تحقق هذا الشرط لا ٌؤثر كبٌراً فً النتٌجة، بشرط 

(.خلٌة) فرداً لكل مجموعة  15زٌادة حجم العٌنة بحٌث تزٌد على 

ٌجب أن ٌكون تباٌن المتغٌر التابع متساوٌاً لكل مجتمع من : الشرط الثانً-

مجتمعات المعرفة فً كل خلٌة من خلاٌا تصمٌم التجربة ، وعدم تحقق هذا 

الشرط ٌجعل النتٌجة غر موثوق بها، وٌمكن استخدام بعض الطرق التً لا 
Dunnett’sتشترط تساوي التباٌن مثل اختبار  C

أن تكون العٌنة مختارة عشوائٌاً من كل مجتمع من مجتمعات : الشرط الثالث-

فرد من أفراد  لكاالعٌنة، والقٌم للمتغٌر التابع مستقلة عن بعضها البعض 

.العٌنات
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ًإجراء تحلٌل التباٌن الثنائ:

والموجود بالقرص   Two-Way ANOVA fileبسٌتم استخدام ملف البٌانات المسمى 

فهم وتحلٌل البٌانات  ( SPSSالنظام الإحصائً ) المرافق للكتاب المقرر للمادة 

.الإحصائٌة

 العاملًالمتغٌر  Methodوالتً تمثل البٌانات الموضحة فً المثال السابق حٌث ٌمثل متغٌر 

:الأول الذي ٌحتوي على ثلاث فئات كما ٌلً

(Non-Taking Method 1)المجموعة التً استخدمت طرٌقة التدرٌس الأولى -

(Non-Taking Method 2)والمجموعة التً استخدمت طرٌقة التدرٌس الثانٌة -

تدوٌن  استراتٌجٌةالتً لم تتلق أي تدرٌس على ( Control)المجموعة الضابطة -

.الملاحظات

الثانً، وٌحتوي على مجموعتً  العاملًالمتغٌر  Genderوٌمثل متغٌر جنس الطالب 

Femaleوالإناث  maleالذكور 

والذي ٌمثل حاصل طرح تحصٌل الطالب فً الفصل السابق  gpaimprوالمتغٌر التابع 

للتدرٌس من تحصٌل الطالب فً فصل التدرٌس

 gpaimpr= present GPA- Previous GPA
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وتهدف الدراسة لفحص أثر التفاعل بٌن متغٌري الطرٌقة والجنس، فمن المتوقع أن ٌكون 

أكثر من ( الأولى والثانٌة)الطرٌقتٌن  بأحدىتحصٌل الطلبة الذٌن خضعوا لتدرٌب 

، ولذلك فإن اهتمامات (المجموعة الضابطة)تحصٌل الطلبة الذٌن لم ٌخضعوا للتدرٌب 

الباحث هو فحص الأثر الرئٌسً للمتغٌر الأول، كما سندرس الأثر الرئٌسً لمتغٌر 

.الجنس على التحصٌل

:وٌمكن صٌاغة أسئلة الدراسة بالطرٌقة التالٌة

هل هناك اختلاف فً تحصٌل ( : الطرٌقة)الأول  العاملًالأثر الرئٌسً للمتغٌر للمتغٌر -

الطلبة تعزى لمتغٌر طرٌقة التدرٌس؟ أو هل هناك فروق فً تحصٌل الطلبة بٌن 

الطلبة الذٌن تم تدرٌسهم  وجموعةمجموعة الطلبة الذٌن تم تدرٌسهم بالطرٌقة الأولى 

الطلبة الذٌن لم ٌتم تدرٌسهم بأي من طرق التدرٌس السابقة  وجموعةبالطرٌقة الثانٌة 

(.المجموعة الضابطة)

هل هناك فروق فً تحصٌل الطلبة (: الجنس)الثانً  العاملًالأثر الرئٌسً للمتغٌر -

؟(بغض النظر عن الطرٌقة التً تم تدرٌسهم بها)الذكور عن تحصٌل الطالبات الإناث 

(الجنس)والمتغٌر العاملً الثانً ( الطرٌقة)الأول  العاملًهل هناك تفاعل بٌن المتغٌر -
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:الخطوات التالٌة باتباعٌمكن إجراء تحلٌل التباٌن الثنائً 

ثم انقر على  General Linear Modelثم انقر على إجراء  Analyzeانقر على قائمة  -1

Univariate  

Dependent Variableمربع  الىوانقله ( qpaimpr)انقر على المتغٌر التابع  -2

على لوحة  <Ctrl>ثم اضغط على مفتاح ( Method) الأول  العاملًانقر على المتغٌر  -3

مربع  الىثم انقله ( Gender) العاملًالمفاتٌح، وأثناء ذلك انقر على اسم المتغٌر 

Fixed Factor(s)

Univariate: Modelستظهر لك شاشة حوار  Modelانقر على مفتاح  -4

والتفاعلات المستخدمة فً  العاملٌةللتحكم بالمتغٌرات  Customانقر على دائرة الاختبار  -5

.تحلٌل التباٌن الثنائً ، وذلك حسب ما تتطلبه الدراسة

(  وسط الشاشة) Build Term(s)ننقر على إشارة السهم الهابط والموجود فً مربع  -6

Main Effectsوذلك لإظهار الخٌارات الموجودة فً القائمة، انقر الاختٌار 

ثم انقر على السهم  Factor & Convariatesفً مربع ( Method)انقر المتغٌر الأول  -7

(.الأول العاملًالأثر الرئٌسً للمتغٌر )  Modelمربع  الىلنقله 

Dr. Atef Raoush
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ثم انقر على  Factor & Convariatesفً مربع (  Gender) انقر على المتغٌر الثانً  -8

(.الثانً العاملًالأثر الرئٌسً للمتغٌر )  Modelمربع  الىالسهم لنقله 

  الإختٌار، أنقر Build Term(s)انقر على السهم الهابط الموجود فً المربع  -9

Interaction.

على لوحة  <Ctrl>ثم اضغط مفتاح  (Method)الأول  العاملًانقر اسم المتغٌر  -10

ثم انقر السهم لنقلهما ( Gender) العاملًالمفاتٌح، وأثناء ذلك انقر على اسم المتغٌر 

(.أثر التفاعل بٌن المتغٌرٌن) Modelمربع  الى

Univariateستعود إلى شاشة الحوار  Continueانقر  -11

Univariate: Optionستظهر لك شاشة الحوار  Optionانقر مفتاح الاختٌار  -12

وابق ضاغطاً ثم انقر على أسماء المتغٌرات والتفاعلات التً  <ctrl>اضغط مفتاح  -13

 الىترٌد حساب متوسطات المتغٌر التابع لكل فئة من فئاتها، ثم انقر السهم لنقلها 
 Display Means Forمربع 

وذلك لحساب  Dispalyالموجود فً مربع   Descriptive Statisticsانقر  -14

الخ.... المتوسطات الحسابٌة والانحرافات المعٌارٌة 
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 ثماثلوذلك لفحص  Diagnosticsالموجود فً مربع  Homogeneity Testsانقر  -15

.العاملٌةتباٌن المتغٌرات 

Univariateمربع  الىستعود  Continueانقر  -16

Post Hoc Multiple Comparisonsستظهر شاشة   Post Hocانقر مفتاح  -17

الذي ٌحتوي على ثلاث  Factor(s)الموجود فً قائمة  العاملًانقر على اسم المتغٌر  -18

وذلك لإجراء  :Post Hoc Tests Forمربع  الىفئات أو أكثر، ثم انقر السهم لنقله 

.لفئات هذا المتغٌر البعدٌةالاختبارات 

التً تشترط  البعدٌةمن قائمة الاختبارات  البعدٌةللمقارنات  Scheffeاختر اختبار  -19

Equal Variances Assumedتماثل تباٌنات الفئات 

c Dunnett’sاختر اختبار دونت  -20 C  التً لا تشترط تماثل  البعدٌةمن قائمة الاختبارات

Equal Variances Not Assumedتباٌنات الفئات 

 Univariateقائمة  الىستعود  Continueانقر  -21

سٌقوم برنامج التحلٌل الإحصائً بإجراء الحسابات اللازمة فً شاشة  Okانقر  -22

.المخرجات
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 Two way analysis ofباستخدام  SPSSلقد تم التحلٌل بواسطة برنامج 
Variance

:حٌث أظهرت النتائج ما ٌلً

.العاملٌةتوزٌع أفراد العٌنة حسب مستوٌات كل من المتغٌرات  -1

المتوسطات الحسابٌة، الانحرافات  Descriptiveالإحصاءات الوصفٌة  -2

Nالمعٌارٌة، والعدد 

وفٌه   Test of Homogeneity of Variancesاختبار تجانس التباٌن  -3

0.05أكبر من مستوى الدلالة   .Sigٌظهر تباٌن التجانس متساو حٌث أن 

نتٌجة تحلٌل التباٌن الثنائً وٌظهر وجود فروق ذات دلالة إحصائٌة على  -4
ولم تظهر  Methodبٌن فئات متغٌر الطرٌقة  0.05مستوى أقل من 

حٌث كانت ( المتغٌر العاملً الثانً)فروق بٌن مجموعتً الذكور والإناث 

، كما ظهر أن هناك أثراً للتفاعل بٌن متغٌري  0.05أكبر من  .Sigقٌمة 

Method  وGender  0.05حٌث كان قٌمة التفاعل أكبر من
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المتوسطات الحسابٌة والأخطاء المعٌارٌة وفترات الثقة للمتغٌر التابع  -5
gpaimpr  للعٌنة الكلٌة ، ولكل فئة من فئاتMethod  وGender 

.وللتفاعل بٌن المتغٌرٌن

حٌث تبٌن من  Post Hoc البعدٌةللمقارنات  Scheffe شٌفٌهنتائج اختبار  -6

خلال تجانس البٌانات أن التباٌنات متماثلة وبالتالً ٌمكن استخدام نتائج 

  شٌفٌهالتً تشترط تجانس البٌانات وهو اختبار  البعدٌةأحد الاختبارات 
Scheffe  واختبارTukey  ونلاحظ أن مصادر الفروق كانت بٌن الطرٌقة

لاحظ وجود إشارة )الثانٌة وبٌن كل من الطرٌقة الأولى والطرٌقة الثالثة 

النجمة فً عمود الفروق بٌن وسطً المجموعتٌن، حٌث تبٌن انه ٌوجد 

بٌن الطرٌقة الأولى  0.05على مستوى أقل من  .Sigدلالة احصائٌا 

والثانٌة، وبٌن الطرٌقة الثانٌة والثالثة، بٌنما لم ٌوجد دلالة إحصائٌة بٌن 

الطرٌقة الأولى والثالثة، أي أنه لا ٌوجد دلالة إحصائٌة فً تحصٌل الطلبة 

تدرٌبا باستخدام الطرٌقة الأولى والذٌن لم ٌتلقوا تدرٌباً  تلقوالذٌن 

(.الضابطة: الطرٌقة الثالثة)

Two Way Analysis of Varianceتحلٌل التباٌن الثنائً 

68

:استخدام الرسومات لتوضٌح نتائج تحلٌل التباٌن الثنائً

Legencyثم  Graphsانقر  -1 Dialogs  ثمBoxplot

Summaries for groups casesواختر  Clusteredانقر  -2

  Defineانقر  -3

Variablesوانقله إلى  gpaimprانقر المتغٌر التابع  -4

Category Axis الىوانقله Methodانقر على  -5

OKثم  Define Clusters byمربع  الىوانقله  Genderانقر  -6
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:كتابة النتائج لتحلٌل التباٌن الثنائً

:ٌمكن صٌاغة أسئلة الدراسة كما ٌلً

هل ٌختلف تحصٌل الطلبة تبعاً لاختلاف طرٌقة التدرٌس؟•

هل هناك اختلاف فً تحصٌل الطلبة عن تحصٌل •

الطالبات؟

هل هناك أثر للتفاعل بٌن طرٌقة التدرٌس وجنس الطالب •

على تحصٌل الطلبة؟

Dr. Atef Raoush
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وقد تبٌن من خلال التحلٌل أن فروقاً فً تحصٌل الطلٌة تبعاً 
وهً دالة  F 17.81لطرٌقة التدرٌس حٌث بلغت قٌمة 

، وقد تبٌن من خلال  0.05على مستوى أقل من  احصائٌاً 

متوسط التحصٌل أن الطلبة الذٌن تدربوا باستخدام 
والطرٌقة الأولى   0.47الطرٌقة الثانٌة قد زاد بمقدار 

، وقد تبٌن من خلال اختبار  0.14والذٌن لم ٌتلقوا  0.25

كانت بٌن مجموعة الطلبة  الفروقاتمصادر  ان شٌفٌه

الذٌن تلقوا بالطرٌقة الثانٌة من جهة وبٌن الطرٌقة الأولى 

المجموعة ) الاطلاقوالطلبة الذٌن لم ٌتلقوا تدرٌباً على 

(.الثالثة
Dr. Atef Raoush
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كما تبٌن من خلال النتائج أنه لا ٌوجد فروق ذات دلالة 

إحصائٌة بٌن زٌادة تحصٌل الطلبة الذكور وزٌادة تحصٌل 

 احصائٌاً وهً غٌر دالة  F 0.61حٌث كانت قٌمة  الاناث

0.05على مستوى 

كما تبٌن أن هناك أثراً للتفاعل بٌن طرٌقة التدرٌس وبٌن 

وهً ذات دلالة  F 10.54جنس الطلبة فقد بلغت قٌمة 

 0.05على مستوى أقل من  احصائٌة

Dr. Atef Raoush
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من الكتاب المقرر للمادة  266تمرٌن صفحة 

فهم وتحلٌل البٌانات  SPSS الاحصائًكتاب النظام ) 

و عباس  الزعبًالمؤلف محمد بلال  الاحصائٌة

(2013الطبعة الثالثة   طلافحة

Dr. Atef Raoush
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استخدمنا تحلٌل التباٌن الثنائً لفحص أثر متغٌرٌن عاملٌن على متغٌر تابع 

واحد، وسنستخدم تحلٌل التباٌن ذا المستوى الأعلى أٌضا لفحص أكثر من 

.متغٌر عاملً على المتغٌر التابع

وأردنا فحص أثر هذه المتغٌرات على  عاملٌةمتغٌرات  3مثلاً إذا كان لدٌنا 
way AVOVA 3متغٌر تابع فإننا نستخدم تحلٌل التباٌن الثلاثً 

Univariateوسٌتم استخدام نفس خطوات التباٌن الثنائً باستخدام إجراء 

فً  Fixed Factorsالثلاث فً مربع  العاملٌةوسنقوم بوضع المتغٌرات 

 Dependentالشاشة نفسها ووضع المتغٌر التابع فً 

ثم  Customنقوم باختٌار  Univariate: Model Dialog Boxوفً مربع 

وذلك  حدةكل على  Modelنقوم بإدخال المتغٌرات الثلاث فً مربع 

.لفحص الأثر الرئٌسً لكل من المتغٌرات

ثم نقوم باختبار أثر التفاعلات الثنائٌة والتفاعل الثلاثً وذلك بالنقر على كل 
 Modelمتغٌرٌن أو ثلاثة ٌراد فحص اثر تفاعلهما معاً ونقلهما إلى مربع 
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نقوم بحساب المتوسطات  optionومن خلال 

 بادخالالحسابٌة للمتغٌرات وتفاعلاتها وذلك 

الثلاثة مع جمٌع تفاعلاتها  العاملٌةالمتغٌرات 

Display means Forمربع  الى

Dr. Atef Raoush
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عندما نرٌد مقارنة متوسطات  ANCOVAٌستخدم تحلٌل التباٌن المشترك 

لمجموعتٌن أو أكثر من الأفراد بعد ضبط ( المتغٌر التابع)متغٌر ما 

الفروقات بٌن هذه المجموعات على متغٌر اخر ٌسمى المتغٌر 
الأكثر شٌوعاً لاستخدام  الاحصائًوالتصمٌم  (Covariate)المشترك 

.تحلٌل التباٌن المشترك هو التصمٌم التجرٌبً

فإذا أراد الباحث اختبار اثر طرٌقة التدرٌس على تحصٌل الطلبة فً مادة 

الرٌاضٌات فإنه ٌقوم باختٌار شعبة صفٌة بطرٌقة عشوائٌة، ثم ٌقوم 

بتدرٌسهم الطرٌقة المراد اختبار أثرها على التحصٌل، وحتى نتأكد أن 

هذه الطرٌقة ذات فاعلٌة أكثر لا بد من مقارنة نتائجها مع إحدى 

الطرق المستخدمة كالطرٌقة التقلٌدٌة مثلاً، ولذلك ٌقوم باختٌار شعبة 

.صفٌة أخرى لتدرس بالطرٌقة التقلٌدٌة
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لهما  التحصٌلًوبعد الانتهاء من تدرٌس الشعبتٌن ٌقوم بإجراء الاختبار 

، ومن الممكن إجراء المقارنة بٌن الشعبتٌن البعديوٌسمى بالاختبار 

فً  الفروقاتبناءاً على نتائج هذا الاختبار، ولكن من الممكن أن تكون 

تحصٌل طلبة هاتٌن الشعبتٌن إذا كانت موجودة لا تعود إلى طرٌقة 

التدرٌس، أي أن الفرق بٌن التحصٌل لٌس سببه طرٌقة التدرٌس 

 اجراءفربما أن ٌكون هذا الفرق موجوداً أصلاً بٌن المجموعتٌن قبل 

.عملٌة التدرٌس

ولذلك فإن الباحث ٌقوم بإجراء اختبار تحصٌلً قبل إجراء التجربة وٌسمى 

القبلً أو أن ٌقوم باختٌار معدلات التحصٌل فً الفصل  الإختبار

قبل التجربة بٌن المجموعتٌن  الفروقاتالسابق، وذلك بهدف اختبار 

.لضابطة والتجرٌبٌة وإجراء الضبط علٌهما فً حالة وجودها

Dr. Atef Raoush
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وٌسمى المتغٌر الذي ٌحتوي الذي ٌحتوي على 

كانت لاختبار أجري  سواءاً العلامات القبلٌة 

للطلبة قبل القٌام بعملٌة التدرٌس أو إذا 

استخدمت علامات التحصٌل لفصل سابق 

(.Covariate)بالمتغٌر المشترك 
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ٌرغب الباحث بدراسة أثر تدرٌس الرٌاضٌات : مثال

باستخدام الحاسوب على تحصٌل الطلبة فً هذه 

المادة، وهو ٌعتقد أن الطلبة فً طرٌقة الحاسوب 

.سٌكونون أعلى تحصٌلاً من الطرٌقة التقلٌدٌة

لذا قام الباحث باختٌار شعبتٌن صفٌتٌن بطرٌقة 

عشوائٌة لإجراء التجربة علٌهما، وقام برصد 

معدلات الطلبة فً الرٌاضٌات فً الفصل السابق 

.وذلك لإجراء الضبط على المجموعتٌن

Dr. Atef Raoush
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طالب والشعبة  32وقد تكونت الشعبة الأولى من 

طالب ثم قام بتدرٌس الشعبة  28الثانٌة من 

الأولى الطرٌقة التقلٌدٌة، والشعبة الثانٌة 

باستخدام الحاسوب، وبعد الانتهاء من تدرٌس 

المادة المقررة للشعبتٌن قام بإجراء اختبار 

.  تحصٌلً ورصد علاماته

Dr. Atef Raoush
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:بناءاً على ما سبق سٌكون لدٌنا المتغٌرات التالٌة

وٌحتوي على  Methodطرٌقة التدرٌس : Factor العاملًالمتغٌر •

 Experimentalالأولى التً درست باستخدام الحاسوب : مجموعتٌن
Group  والثانٌة التً درست بالطرٌقة التقلٌدٌة وتسمى الضابطة

Control Group.

والذي ٌمثل علامات التحصٌل على  Dependentالمتغٌر التابع •

والذي سٌستخدم لاختبار فاعلٌة التدرٌس  Post البعديالاختبار 

.باستخدام الحاسوب بالمقارنة مع الطرٌقة التقلٌدٌة

الذي ٌمثل معدلات تحصٌل طلبة  Covariateالمتغٌر المشترك •

المجموعتٌن التجرٌبٌة والضابطة فً الرٌاضٌات للفصل السابق، والذي 

ٌستخدم لإجراء الضبط الإحصائً على المجموعتٌن قبل إجراء التجربة 

فً معدلات التحصٌل بٌن طلبة المجموعتٌن قبل  الفروقاتبحٌث تلغً 

.عائدة لطرٌقة التدرٌس فقط الفروقاتالتجربة، حتى تكون 
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وتتشابه الشروط الواجب تحققها لضمان دقة نتائج تحلٌل التباٌن المشترك 

مع التباٌن الأحادي والثنائً، والاختلاف بٌن تحلٌل التباٌن الأحادي 

والثنائً ٌكون فقط فً وجود المتغٌر أو المتغٌرات المشتركة 

(Covariates.)

:ٌمكن صٌاغة أسئلة الدراسة بإحدى الطرق التالٌة

هل هناك اختلاف فً تحصٌل الطلبة تعزى لمتغٌر التدرٌس؟-

هل هناك فروق فً تحصٌل الطلبة بٌن مجموعة الطلبة الذٌن تم -

تدرٌسهم باستخدام الحاسوب ومجموعة الطلبة الذٌن تم تدرٌسهم 

بالطرٌقة التقلٌدٌة؟

هل هناك أثر للتدرٌس باستخدام الحاسوب على تحصٌل الطلبة فً -

مادة الرٌاضٌات؟
Dr. Atef Raoush
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:إجراء تحلٌل التباٌن المشترك

 One-Way ANCOVAبسٌتم استخدام ملف البٌانات المسمى 
file         والموجود بالقرص المرافق للكتاب المقرر للمادة

(.فهم وتحلٌل البٌانات الإحصائٌة  SPSSالنظام الإحصائً ) 

ثم  General Linear Modelثم  Analyzeانقر على قائمة  -1

Univariateانقر 

 Dependentوانقله إلى مربع  Postانقر اسم المتغٌر التابع  -2
Variable

 Fixedوانقله لمربع  Groupالأول  العاملًانقر اسم المتغٌر  -3
Factor

Covariateوانقله لمربع  Preانقر اسم المتغٌر المشترك  -4

Analysis of Covariance (ANCOVA)تحلٌل التباٌن المشترك 
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 :Univariateستظهر شاشة حوار  Optionانقر مفتاح  -5
Option

 Display Meansوانقله إلى  Group العاملًانقر المتغٌر  -6
For  حٌث سٌتم حساب متوسطات معدلة للمتغٌر التابع لكل

، وإذا أردت حساب Group  العاملًفئة من فئات المتغٌر 

المتوسطات غٌر المعدلة للمتغٌرٌن التابع والمشترك علٌك 
Compare Meansمن قائمة  Meansاستخدام 

Okثم Univariateستعود لمربع  Continueانقر  -7

Dr. Atef Raoush
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:نتائج تحلٌل التباٌن المشترك

Group العاملًٌظهر الجدول توزٌع أفراد العٌنة حسب مستوٌات المتغٌر  -1

على  احصائٌةنتٌجة تحلٌل التباٌن المشترك، وفٌه ٌظهر فروق ذات دلالة  -2

متغٌر طرٌقة التدرٌس ( فئات)بٌن مستوٌات  0.05مستوى أقل من 

Group  حٌث كانت قٌمة مستوى الدلالة ،Sig.  0.05أقل من

 Postللمتغٌر التابع  Preالمتوسطات المعدلة حسب قٌم المتغٌر المشترك  -3

 Group العاملًلكل فئة من فئات المتغٌر 

وٌظهر فً الجدول أن متوسط التحصٌل المعدل لطلبة المجموعة التجرٌبٌة 

كانت أعلى من متوسط تحصٌل الطلبة المعدل للمجموعة الضابطة ، فقد 

أي  63.6بلغ المتوسط الحسابً المعدل لطلبة المجموعة التجرٌبٌة 

درجات عن متوسط تحصٌل الطلبة للمجموعة الضابطة الذي  5بزٌادة 

58.8بلغ متوسط تحصٌلهم المعدل 

Dr. Atef Raoush
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(الكتاب المقرر للمادة: )المرجع
فهم وتحلٌل   SPSSالنظام الإحصائً 

.البٌانات الإحصائٌة

،  الزعبًمحمد بلال . د: المؤلف

طلافحةعباس 

  2012الطبعة الثالثة 

Dr. Atef Raoush
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Thank You
Best Wishes

Dr. Atef Raoush

Dr. Atef Raoush97


